

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España... 1 p. mes
ANUNCIOS
plana... 0'15 cta. palabra

EL TIEMPO

Redacción, Administración e Imprenta
POLO DE MEDINA, 2

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante...

DIARIO INDEPENDIENTE

Número atrevido 10 céntimos

Teléfono número 25

EDICION DE LA TARDE

Franqueo concertado

Notas del día

Ya sonó de nuevo la mágica palabra.

En cuanto se dejan sentir las primeras punzadas por el poder, en el partido liberal aparece desplegada la bandera del famoso «bloque».

Son fenómenos simultáneos, y casi se puede decir que ramas del mismo árbol de la ambición.

En época de triste recordación se formó el conglomerado político que recibió tal denominación, y el bloque no sirvió más que para inferir una herida de muerte al tesoro español y para desarticular todos los fundamentos de la disciplina social.

Para llevar adelante aquel engendro monstruoso, el partido liberal tuvo que acallar muchas bocas, que alimentar muchos estómagos, y hacer muchos girones del principio de autoridad.

Aquel desenfreno político trajo, como secuela forzosa, la perturbación económica y política y el declive violento en que se desliza el erario nacional.

Cuando oímos al caudillo de una de las ramas liberales hablar de economía, y de la necesidad de encauzar el tesoro español para lograr la nivelación de los presupuestos, siendo así que en sus tiempos se dilapidó la Hacienda pública, no podemos menos de sentir cierto sonrojo al ver que la opinión pública está tan desmemoriada en este país, que se olvida con facilidad los desaciertos y se subsanan las faltas más graves contra los intereses nacionales.

Parece que el espíritu, empujado por egoísmo y por insanas pasiones, se ha reclinado en el albergue miserable de la propia conciencia, importándole muy poco que los osados y aventureros hagan almoneda de los principios fundamentales de la organización social.

Con tal prisma mirada la vida es explicable ese relajamiento de la voluntad y ese enervamiento de la inteligencia.

Juzgar de la bondad ó malicia de los seres por la utilidad individual que presten, es muy propio del villano para quien no hay más horas de día ni de noche, que las que se marcan en el reloj del cacique.

La frase, que se ha hecho célebre de que «al hablar de la libertad hay que atrancar la puerta» es una verdad evidente.

Esos conglomerados para defender de imaginarios ataques a la libertad, ya se sabe que son la partida de la porra que se dispone a cometer algún allanamiento ó algún asalto.

Solo que la historia no corte en balda, y la experiencia, como maestra de la vida, pone al descubierto la finalidad de los actos humanos.

Pudo un día prosperar semejante absurdo; pero hoy sería de efectos contraproducentes. Alardear de monarquismo, haber satisfecho todas las ambiciones bajo el manto de la monarquía, é ir á los comicios del brazo de los enemigos del trono, es tan absurdo, que el solo intento, caería en descrédito de quien lo intentase.

Por ese lado estamos muy seguros que no echará el travieso político, á quien se le atribuyese tal propósito.

Tiene demasiada perspicacia para saber que esa carta le había de salir en contra.

El entronque de sus ambiciones políticas con «el bloque» lo buscará seguramente en el anticlericalismo, en la reacción, en las zarandajas huecas que seducen á los incautos, y que explotan unos y otros con gran contentamiento de sus secuaces.

Bajo el supuesto electoral estamos sobradamente seguros de que, al menos á plena luz, no habrá tales inteligencias.

Y si no, al tiempo. En cambio estamos muy seguros que reaparecerá en el Parlamento, sea con un motivo ó con otro, la dictadura del partido conservador, sus mordazas á la libre emisión del pensamiento, sus ataques al derecho de reunión, su tendencia y derivación al clericalismo y todas estas cosas que saben administrar á la perfección los engendadores del bloque para disimular la ambición del poder.

COSAS

Un competente crítico militar habla de las «coladuras» de la Agencia Wolf, y escribe:

«Ya sabemos que nuestros germanófilos seguirán considerando artículo de fé todos los informes de origen alemán y austriaco.»

Hombre: está claro. Lo mismo que los francofilos admiten á puño cerrado los partes rusos que son convenientemente arreglados á su paso por París.

Yo creo que no hay que fiarse gran cosa de los unos ni de los otros. Pero no tiene duda que sobre esos apañitos de ambas partes beligerantes está la verdad, que es una é inalterable.

Ya saldrá, como diría con Segismundo. La verdad depende del tiempo.

Y no vayan á caer los suspicaces que aquí hay alusión para nadie.

Un cronista italiano, hablando de la enorme carestía del trigo en Italia, dice:

«Los productores de muchas comarcas italianas han almacenado sus cosechas y aguardan á que aúben más los precios para hacer bonitas especulaciones.»

Como se vé, en eso de patriotismo no es oro todo lo que reluce.

Podía D'Annunzio dedicar una

de sus calientes soflamas á esos señores que negocian con la vida de sus compatriotas, para conseguir la enmienda.

Pero es lo que dirá el poeta de los sermones patrióticos:

—No voy á lograr nada: porque una cosa es predicar y otra dar trigo.

Dice el periódico «Inválido ruso» que se ha comprobado en Oleska que muchos jóvenes rusos ingresaban en las cárceles por delitos de poca importancia.

Luego se ha sabido que estos jóvenes eran denunciados por sus propios parientes con el único objeto de librarles del servicio militar porque toda persona acusada de cualquier delito queda momentáneamente sustraída á las obligaciones militares.

¡Compadre, qué vivos!

Ahora lo que debe hacer el Gobierno ruso es ordenar que toda persona acusada de algún delito pase inmediatamente á las vanguardias de la línea de combate.

Verían ustedes qué admirable moralidad se desarrollaba en la juventud moscovita.

Una de las órdenes dadas por el Zar de Rusia dice:

«El ministro de Negocios Extranjeros se ocupará preferentemente de formar maestras de escuela.»

Mire que el ministro de Negocios haciendo maestras de escuela; por lo visto en Rusia es el ministro de Instrucción el que se encarga de conferenciar con los embajadores extranjeros.

¡Qué notable estaría aquí nuestro Estéban Collantes tratando cara á cara con el Canciller alemán!

Ahí sí que tendría que apretarse bien los pantalones.

Dice un periódico que en Valladolid ha descargado una nube arrojando gran cantidad de salamandras.

Otro afirma que en las costas de Las Palmas han aparecido millares de plátanos que se supone son del cargamento de un barco torpedeado.

Son muy curiosas las cosas que pasan estos días. El cielo arroja sobre la tierra salamandras; el mar arroja á la playa plátanos.

Verán ustedes si un día al abrir el grifo de la cocina de casa vá á

salir una magnífica rastra de longaniza chorizado.

CH.

Las Compuertas de los Pantanos

Nuestro colega «El Liberal» habla de este interesantísimo asunto, y en realidad de verdad nos place que la prensa se ocupe de estas importantes cuestiones.

Precisamente el mal que por tradición nos ha aquejado ha sido la despreocupación y esa frialdad ambiente ha tenido que refluir necesariamente en los arrestos para acometer ciertas empresas.

Por fortuna, desde hace algún tiempo, esa frialdad se dispó y los dignos representantes en Cortes, asistidos de la opinión, han podido llevar á cabo una labor meritisima que el pueblo murciano ha sabido agradecer.

En la colocación de las compuertas de los pantanos han echado con frecuencia, como suele decirse, el quintal, y han tenido que librar verdaderas batallas para conseguir que se hiciera la adjudicación definitiva.

Conseguido esto, que era el verdadero triunfo, no dejaron de vista la realización de la obra, y si á estas horas no están ultimadas, culpa ha sido de que cierto material ha de recibirse del extranjero, y sabido es que la guerra en esta, como en otras muchas obras, ha traído como inmediata consecuencia la paralización de ciertas industrias.

A esto fué debida la prórroga del plazo de colocación que, según nuestros informes, expira es el mes de Enero, y, por tanto, es presumible y casi seguro, que para esa fecha estén terminadas las obras, especialmente las de Talave, y se podrán recoger las aguas de invierno y primavera, ya que la mala estrota nos ha impedido recoger las del Otoño.

Para esta obra común de beneficio público, nuestros colegas sea cualquiera el iniciador, nos tienen en absoluto á su lado y dispuestos siempre á inquirir y á investigar con ellos cuanto sea necesario.

Predicamos, como podrá ver «El Liberal», con el ejemplo al canto.

Como hay también otro asunto intimamente ligado con este y no de menos interés para la huerta de Murcia, que es la constitución del

Obituary notice for D. Alejandro de Martínez y Barrena, who died on September 17, 1898. Includes details of funeral services and a family request for prayers.

Sindicato general de Riegos de la cuenca del Segura, al informarnos sobre el de los pantanos hemos preguntado también sobre este otro extremo, que hace poco mereció un bien escrito artículo de nuestro bondadoso amigo y asiduo colaborador «Macías Coque».

En sufragio de su alma y de la de su hijo DON ALFONSO. Se dirán misas el día 17, cada media hora, desde las seis á las doce, en la iglesia de San Miguel Arcángel.

REVISTA MERCANTIL

Situación agrícola del mercado

Trigos y harinas

Hay que reconocer que la cosecha este año ha sido buena, y prueba palpable es, el que á pesar de estar á mediados de Septiembre, aun hay algunos montones por las eras, así sean pocos, granzas y remates.

Dicen los calculistas que hay trigo para más de un año, á pesar de que en algunas regiones han faltado algunas simientes, y por lo tanto no hay necesidad de que entre trigo exótico.

Pero como los industriales del litoral comercian con harinas, ya para el interior ya para la exportación, si de fuera no vinieran cereales su industria se resentiría por no poder competir con los del interior.

En años como este de abundancia, conviene y debe protegerse á los labradores procurando vender á sus precios remuneradores, para lo cual debe impedirse concurran los extranjeros á menos precio que los del país pero guardando siempre un precio nivelador que no ocasione quebranto en el público.

En la importante plaza de Valladolid sigue la situación reseñada la semana anterior, ó sea que las ofertas superan á las demandas, si bien al ver en estos últimos días que de Cataluña hacen pedidos importantes a la región, los labradores se muestran más propicios á ceder á los precios que llegaron los primeros del mes.

Harinas

Fuerte especial de 46 á 47 pes e

que no hacia movimiento alguno, é inclinando...
—Fíjate en esto—le dijo,—el chico sabe demasiado. Tiene el demonio en el cuerpo, y tendremos que acabar por hacer lo que él quiere.
—No te atormentes—replicó el viejo en el mismo tono. Yo no deseo más que ser guiado por vosotros dos; Franz se parece en todo á su mamá. Tú te encargarás de que no sepa lo que no nos converge.
La vieja agradeció aquel cumplido con una muñeca, pues era difícil atención que con ella tenía su malvada mita, y luego añadió:
—Franz nos será de gran utilidad, si logramos impedir que caiga en manos de la justicia; pero teoto tú como yo hemos trojado demasiado, para consentir que ahora se aproveche él del resultado de nuestros planes, y quizá dirigir nuestros asuntos; si es lo consentiríamos nos proporcionaría más de un contratiempo.
—Sí—asintió el viejo,—él tiene planes propios, y nos perjudicaría echando á rodar los nuestros.
La vieja se levantó, avivó el fuego, y volviendo á sentarse prosiguió:
—Ahora tenemos que tomar una resolución

quien trata. ¿Quieres marcharte á otra parte con tu piloso cántico?
No pudo acabar. Las palabras expiraron en sus labios, pues la sudamano de Franz opimiéndole la boca, no permitió fueran emitidas.
—¡Oh! vieja—exclamó,—¡apártate! Y le dió tal empujón, que él mismo estuvo á punto de caer por tierra.
Visto luego que la monja, convencida de que era inútil pretender convencer á aquellas gentes, se dispuso á marcharse agrogó:
—Espere, si necesita á esta holgazana, puede llevársela.
—Yo no olvidaré á esta pobre criatura—dijo la religiosa dirigiéndose de nuevo á la vieja, y sin hacer caso alguno de Franz. Y si averiguo que ella no es...
No pudo concluir la frase, pues de nuevo y con los puños extendidos se lanzó hacia ella la vieja siendo contenida una vez más por los vivos esfuerzos del viejo, sendado eficazmente por la robusta mano de Franz, que por segunda vez apretó fuertemente la boca del marimacho, precisamente en el momento en que iba á lanzar nuevas imprecaciones.
Era inútil razonar, y la religiosa virgí una piadosa mirada á la muchacha, que hacía débi-

tas los 100 kilos.

Entrefuerte de 45'00 á 46'10 id. id. 1.ª blanca, de 44'00 á 45'00 id. id. 2.ª fuerza, de 43'00 á 44'00 id. id. 3.ª fuerza, de 42'00 á 43'00 id. id. Terceras, de 41'00 á 42'00 id. id.

Vinos

Los vinos siguen corizándose en todas partes con nuevas alzas, sobre las corrientes de la semana pasada, se van agotando existencias, se almacenan y se hacen grandes acopios por comerciantes capitalistas, en previsión de mayores elevaciones y escaseces, por ser á todas luces reducida la cosecha mundial de vinos de este año.

Aceites

Si nutza llueve á gusto de todos, menos hace el tiempo que á todos los cultivos conviene, así se ve en un mismo año desarrollarse normal y hasta exuberante á determinados frutos y en cambio á otros raquiticamente y con detrimentos sensibles que aniquilan la producción.

Este año tan desfavorable para la vegetación de la viña, lo ha sido extraordinariamente conveniente para lo del olivar y á la miseria con que se presenta la primera, corresponde la segunda con una esplendidez admirable.

CONCURSO DE PREMIOS

Protección á la infancia

El Consejo superior de Protección á la Infancia y represión de la mendicidad advierte á los que deseen tomar parte en el quinto concurso de premios, convocado por Real orden de 5 de Julio último, que las respectivas solicitudes y propuestas habrán de dirigirse al ministerio de la Gobernación antes del 30 del actual mes de Septiembre.

Las bases de este concurso oficial son las siguientes:

1.ª Cinco premios, de 200 pesetas cada uno y diploma de mérito, á los médicos rurales que se hubiesen distinguido por sus trabajos en favor de las madres, de los niños y de la higiene infantil. A las solicitudes acompañarán Memorias breves. Un premio, de 125 pesetas, al médico que más trabajos haya realizado en pro de la Inspección médica escolar de España. Otro, de 125 pesetas, al médico de la Beneficencia municipal, ó al titular, que haya efectuado estudios para conocer la cifra media de la talla, peso, perímetro torácico, capacidad respiratoria del niño y poder apreciar su índice vital. Unirán á su instancia una Memoria con gráficos y fotografías.

2.ª Cinco premios, de 200 pesetas y diploma de mérito, á los maestros y maestras de pueblos rurales ó fabriles que hayan organizado con éxito excursiones, fiestas infantiles, y dado conferencias públicas para la difusión de la Higiene y de la Moral. Enviarán también una Memoria descriptiva.

3.ª Diez premios, de cien pesetas cada uno, á otros tantos matrimonios de obreros y empleados activos ó cesantes, necesitados, residentes en Madrid, y capitales de provincia, que tengan más de seis hijos menores de catorce años de edad, y demuestren conservar con mayor celo y moralidad la vida de estos. Dos premios, de cien pesetas cada uno, á los matrimonios de obreros ó empleados humildes que hayan prohibido desinteresadamente más de tres niños huérfanos pobres. Dos premios, de cien pesetas cada uno, á los labradores pobres que hubieren recogido niños huérfanos abandonados en los campos y les hayan facilitado educación agrícola, alimentándolos y sosteniéndolos con verdadera abnegación y generosidad.

4.ª Un premio, de cien pesetas, á la persona que haya visitado frecuentemente á los niños reclusos en las cárceles, con objeto de pro-

tegerles y asistirles, proporcionarles elementos adecuados para su regeneración y perfeccionamiento moral.

5.ª Veinte premios, de 50 pesetas cada uno, en libretas de ahorro del Instituto nacional de Previsión, á nombre del niño ó niña que ocupe el octavo lugar entre sus hermanos vivos, hijos legítimos de matrimonios obreros pobres, y que nazcan durante el mes de Agosto del año actual.

6.ª Cinco premios, de 200 pesetas y diploma de mérito, á las personas que hayan salvado la vida de algún niño con riesgo de la propia.

7.ª Un premio, de 200 pesetas y diploma de mérito, al autor de la «Cartilla de cultura moral» para niños y niñas que se hallen en la mitad de la edad escolar. Sus preceptos estarán apoyados en ejemplos de actualidad y en la higiene y la cultura artística.

8.ª Un premio, de 500 pesetas y diploma de mérito, al autor de un cuadro mural destinado á Centros de educación y enseñanza, que contenga, dentro de una orla artística y simbólica, ejecutada en pintura por cualquiera de sus diferentes procedimientos, las disposiciones más importantes de las leyes de Protección á la Infancia y represión de la mendicidad, cuyo texto se facilitará por la secretaria general. El cuadro tendrá 1'25 metros de alto por 0'75 de ancho; y

9.ª El Consejo Superior, á propuesta de las Juntas ó por iniciativa propia, otorgará diplomas de honor á los fundadores de instituciones benéficas que funcionen con éxito en España.

Por los teatros

Ortiz

Como tenemos anunciado esta noche inaugurará la nueva empresa de este teatro la temporada de invierno.

Ya hemos hablado de los propósitos que abrigan los empresarios para el año actual, y de lo que les hemos oído decir pronto podrá el público juzgar por sí mismo.

Para esta noche se ha preparado un programa de cine de los de verdadera solemnidad.

El interés consistirá, especialmente en una película de la guerra asunto de gran actualidad, que se está representando en España con autorización especial del Gobierno francés.

Esta película se ha proyectado en Madrid y últimamente en Valencia habiendo conseguido gran éxito.

Las demás películas que constituirán el programa son artísticas y de verdadero interés.

Hará su presentación la notable troupe de acróbatas malabaristas

«Un Guno», que ha tenido un gran éxito durante una larga temporada en el Gran Teatro de Madrid.

Con todos estos alicientes es de esperar que el público murciano acudirá al teatro Ortiz donde se va á dar á diario espectáculo culto y artístico y siempre dentro de cuanto se merece el público que seguramente ha de hacer del teatro Ortiz uno de sus sitios predilectos de distracción en el presente invierno.

Se harán dos secciones completas. Una á las siete y otra á las nueve y media.

San Sebastián

(Por telégrafo)

El «Carlos V»

15.—A las 11'15 n.

Esta mañana fundó en este puerto el acorazado «Carlos V». El almirante Chacón desembarcó y subió á Miramar para cumplimentar al rey.

Poco despues zarpó nuevamente el buque con dirección á Ferrol.

El «Extremadura»

El ministro de jornada dijo hoy que había telegrafado desde Tetuán el general Gómez Jordana dando cuenta de que el crucero «Extremadura» había zarpado con dirección á Rabat.

Collantes

El ministro de Instrucción pública conferenció por teléfono con Dato.

El conde de Esteban Collantes le dijo que permanecerá en San Sebastián hasta los últimos días de este mes.

Los arquitectos

Los individuos que componen el Congreso de Arquitectura realizaron una excursión á Loyola. Fueron muy agasajados.

La cuestión del pan

(Por telégrafo)

En Madrid

15.—A las 9'15 n.

Los panaderos han anunciado para el viernes la subida del pan.

Esto ha producido gran disgusto en el vecindario.

Se teme que ocurran sucesos desagradables.

Las autoridades confían en conjurar el conflicto.

El Gobierno considera la subida injustificada.

En el Consejo que se celebrará mañana se acordarán medidas para contrarrestar la arbitrariedad de los tahoneros.

La huelga

de los marinos

(Por telégrafo)

La Federación náutica

15.—A las 11'15 n.

De Gijón telegrafian que la Asociación de maquinistas ha telegra-

fiado á los marinos la imposibilidad en que se encuentra de secundar la huelga.

Hace constar que esto quebrantaría los pactos de la Federación náutica.

A parte de esto la Asociación de maquinistas le ofrece su apoyo á los huelguistas.

Los presupuestos

(Por telégrafo)

Conferencia

15.—A las 11'15 n.

El jefe del Gobierno y el ministro de Hacienda celebraron hoy una conferencia.

Esta fué bastante detenida.

Se sabe que Dato y Bugallal estuvieron tratando exclusivamente de los futuros presupuestos.

DE FOMENTO

(Por telégrafo)

La Escuela de aviación

15.—A las 11'15 n.

El ministro de Fomento ha dirigido una comunicación al Director general de Comunicaciones para que designe funcionarios de Cereos que reciban la enseñanza en la Escuela de aviación.

Esto será la base del establecimiento de un servicio postal aéreo.

CIERVA

(Por telégrafo)

Regreso

15.—A las 11'15 n.

En el correo de Cartagena ha llegado esta mañana á Madrid el exministro de la Gobernación don Juan de la Cierva.

Numerosos amigos políticos del señor Cierva le esperaban en la estación.

El señor Cierva, después de saludar á los que le esperaban, marchó á su domicilio.

TOROS

(Por telégrafo)

Huelva

15.—A las 11'15 n.

Los toros de Concha Sierra fueron mansurrenes.

Joselito estuvo colosal. Cortó dos orejas.

Posada, superior en uno, ganando la oreja, y regular en el cuarto.

Belmonte, bien con la muleta y acertadísimo con el estoque.

El presupuesto de Instrucción

(Por telégrafo)

Detalles

15.—A las 11'15 n.

Ha quedado ultimado el presupuesto de Instrucción pública para el 1916.

En el se mantienen las actuales cifras.

Se suprimen algunos servicios.

Sostienen los aumentos para la Escuela Náutica, para el aumento de sueldo á los maestros y para las reformas de segunda enseñanza.

Se reorganizan las escuelas de Artes e Industrias que tendrán un carácter eminentemente práctico.

Se suprimen los pensionados en el extranjero.

ANDRADE

(Por telégrafo)

De viaje

15.—A las 11'15 n.

Esta noche ha salido para Barcelona el gobernador civil de aquella provincia señor Andrade.

Salieron á despedirle á la estación el jefe del Gobierno y los ministros de la Gobernación y Hacienda.

También despidieron á Andrade numerosos amigos particulares.

LISBOA

(Por telégrafo)

Exportación prohibida

15.—A las 11'15 n.

El Gobierno portugués ha dictado una disposición prohibiendo en toda la república la exportación de huevos.

Es probable que el Gobierno adopte la misma medida con otros artículos de consumos.

Almuerzo íntimo

(Por telégrafo)

En Nuevo Club

15.—A las 11'15 n.

Esta mañana almorzaron en el Nuevo Club, invitados por Dato, el ministro de la Gobernación y el exministro de Instrucción pública señor Bergamán.

Durante el almuerzo cambiaron impresiones acerca de los asuntos de actualidad.

El almuerzo tuvo carácter de intimidad.

La guerra europea Impresiones de la campaña

La lucha en Francia sigue adquiriendo intensidad, lo cual se considera como preludio de futuros acontecimientos. Los duelos de Artillería son más frecuentes y violentos, especialmente en el frente de Artois, al Sur de Pomme y en las inmediaciones de Roye.

Las informaciones de los aviadores aliados confirman la llegada de importantes refuerzos alemanes al frente occidental.

Anuncios semejantes se hacen con respecto al frente austro-ita-

liano, asegurando la llegada de refuerzos austriacos. Sin embargo, no parece haber señales de mayor actividad en ese lado; los italianos continúan su avance con la misma lentitud, y los austro-húngaros resisten vigorosamente.

Las últimas informaciones referentes al teatro oriental, único campo en que las operaciones ofrecen verdadera actividad, son muy contradictorias, y no permiten formar juicio exacto de los acontecimientos. Los austro alemanes nos hablan de sus éxitos, y los rusos nos cantan sus victorias.

Son innegables los éxitos alcanzados por los moscovitas á orillas del Sereth, como también se ha confirmado en todas sus partes la victoria de Tarnopol. Pero los alemanes han redoblado sus esfuerzos en la ofensiva, obligando á los rusos á retroceder.

Entre Riga y Friedrichstadt, al entablarse acciones entre pequeños destacamentos frente á Jacobstadt, reanudaron la ofensiva los rusos; lo que demuestra que los alemanes han retirado de las orillas del Duna la mayor parte de las tropas que allí tenían situadas.

En el Goryn superior, los rusos oponen una enérgica resistencia á los austro-húngaros, que amenazaban su flanco derecho. La lucha sigue activamente por ambas partes, y es de esperar una acción decisiva.

Las tropas que manda el Príncipe de Baviera avanzan por el camino de Prujany á Lonin. Los alemanes han tomado á Ozerinitza, á 20 kilómetros de Slonim.

La izquierda del Ejército de von Mackensen avanza por la vía férrea de Brest á Mins. Después de haber salvado la marisma del Alto Isolda, se encuentra en las colinas de Kossovo.

Al Sur del Pripet se encuentran las tropas de Ivanoff, de las cuales se dice que siguen comprometidas.

El Ejército austriaco de Puhallo ha rechazado á los rusos del Stibel, la última línea que cubría Kowno, y el jefe general Boehn Ermoli marchó por la izquierda sobre Dubno, y por la derecha á la altura de Goryn.

Dubno ha sido tomado ya por los austro-alemanes, y Kowno no tardará en caer en su poder.

Todas estas operaciones son entorpecidas por las nieblas y las lluvias.

En Francia y Bélgica Informes de Francia

15.—A las 11'15 n.

El parte oficial de París de esta tarde dice que en Neuville y Bettecourt hubo combates sostenidos, con granadas de mano.

También hubo en estos puntos combates de artillería.

En la región de Lobons se luchó con bombas.

En Argonna hubo lucha de minas.

No ocurre nada nuevo en el resto del frente.

Los submarinos

Dicen de París que el ministerio de Marina ha publicado una nota en la que se declara que se adoptarán precauciones contra la acción de los submarinos en las desembocaduras de Loire y Gironda.

En la parte Oriental Informes de Rusia

El parte oficial de Petrogrado dice que continúa el empuje alemán en los lagos de Piketern.

En la línea de Jacobstadt y Dvinks rechazamos los ataques enemigos. Los alemanes avanzan en la región de Orani.

Al Sur del río Pina tuvo que replegarse la caballería rusa.

En un ataque detuvimos la ofensiva alemana. Atacamos aprisionando á 1.300.

Desalojamos el enemigo de los pueblos de Rydomel y Rostoki.

Tuvo el enemigo grandes bajas. Aprisionamos 20 oficiales y dos mil soldados.

los esfuerzos, volvió la espalda y se marchó de aquel horrible lugar, con la tristeza reflejada en su rostro.

XXVIII

Franz Françoise belligerante

Un profundo silencio reinó en la habitación después de la salida de la hermana de la Caridad; silencio, sí, pero no quietud, pues la tía Françoise, sin proferir una palabra arrastró á la desafortunada Nance hacia una de las camas, y después de obligarla á beberse el resto del licor, la hizo caer sobre aquella, donde quedó eia movimiento la desdichada.

Después, sentándose la vieja en un banquillo, se puso á mirar alternativamente á los dos hombres.

El tío Françoise era evidente que estaba á la vez que preocupado alarmado por la visita de la hermana de la Caridad; y parecía resolver algún nuevo problema planteado por la escena que había tenido lugar.

Franz miraba, al parecer, distraidamente y

con indiferencia cuanto le rodeaba. Sus recientes libaciones estaban produciendo su efecto, pues evidentemente, al cabo de algunos momentos, durante los cuales se le veía hacer visibles esfuerzos para mantenerse firme y tomar parte en la conversación que vagamente adivinaba era interesante, se puso, de pronto, en pie, y dando algunos traspies por la habitación, se echó por caer pesadamente sobre un jergón, y murmurando palabras sin sentido, quedó al poco rato tranquilo y completamente dormido.

Los ojos de la vieja seguían con gran interés los movimientos de su hijo, y cuando el fin le pareció que ya no había de darse cuenta de cuanto á su alrededor ocurría, se levantó y arrastró su banquillo al lado del tío Françoise, que, apoyado en la mesa seguía meditando.

—¡Síatate!—le dijo, con tono imperativo, y empujó hacia su marido el banquillo hacia poco abandonado por Franz,—¡síatate. Creo que nos encontramos en un gran aprieto. ¿No te parece?

El viejo se sentó y fijó en ella una mirada de asombro.

—¿Qué vamos á hacer?—preguntó. La vieja dirigió una rápida mirada á su hijo

En los combates posteriores aprisionamos 140 oficiales y 7.500 soldados.

También tomamos una pieza de artillería pesada, seis ligeras, cuatro arcones, 26 ametralladoras y numeroso botín.

En Galitzia se retira el enemigo con dirección a Sereht.

Se entablaron tenacísimas acciones en la región de Josephows.

Aprisionamos 35 oficiales y dos mil 700 soldados.

Desde el 30 de Agosto al 12 del actual hemos aprisionado 40.000 austro-alemanes.

En el mar Negro hemos destruído un vapor enemigo.

En el Caucaso conseguimos desalojar a los turcos de Ardjuch.

Informes de Austria El parte oficial de Viena dice que al Este de Galitzia no hay cambios que señalar.

Los rusos atacaron en Stripá, siendo rechazados con enormes pérdidas.

También atacaron, sin resultados, en Wolhyniem.

Washington Vapor incendiado

Se ha recibido un radiograma dando cuenta de que a los 40° de latitud Norte se encuentra incendiado el vapor «Sanlanna».

Se le han enviado rápidamente auxilios.

No se conoce la magnitud de la catástrofe.

Los italianos Parte de Roma

El parte oficial de Roma dice que fueron rechazados los ataques de los austriacos.

Los aviones austriacos volaron sobre Plezzo, Caporetto y Udine. Los aviones italianos bombardearon el campamento enemigo de Rabresina.

Los rusos Parte de París

Un parte de París dice que los rusos se apoderaron en Viesnecets de 7.300 austriacos y 7 cañones.

Continúan los rusos su marcha victoriosa. Los alemanes enviaron auxilios a los austriacos. Los rusos se preparan a acometerles.

Al Oeste de Rowno tomaron la ofensiva obligando al enemigo a evacuar Klevars.

Los pankis Tirantés de relaciones

Las noticias de París dicen que aumenta la tirantés de relaciones entre Alemania y los Estados Unidos.

Se considera inminente la ruptura si no renuncia Alemania a la guerra de submarinos.

El alcalde de Madrid

(Por telégrafo)

Dimisión y nombramiento

16.—A las 3'45 t.

El alcalde de Madrid señor Prast ha presentado la dimisión con carácter irrevocable.

En el Consejo de hoy se acordó admitirla.

Se ha nombrado para sustituirle al senador vitalicio Prado Palacio.

Tomará posesión mañana.

Consejo de ministros

(Por telegrafo)

En la Presidencia

16.—A las 3'15 t.

Esta mañana se ha celebrado Consejo de ministros.

Se trató de la dimisión del alcalde de Madrid y del nombramiento del sustituto.

La mayor parte del Consejo se dedicó a la cuestión del paz, asistiendo a esta parte el gobernador de Madrid.

Este reunirá a los panaderos para evitar el alza de mañana.

Se concedió la libertad condicional a 185 reclusos.

Se acordó declarar día de fiesta, para Barcelona, el día de la Virgen de la Merced.

Se aprobó el reglamento de contramaestros de la Armada.

Guerra que había admitido la dimisión del alcalde de Bilbao, por haberle hecho indicaciones que constituían amenazas sobre la reconstrucción del teatro Arriaga de Bilbao.

Echegúñurrí que Jordana había salido para Rebat.

Cine "El Brillante,"

Sigue este cine viéndose cada vez más concurrido de público.

Las secciones resultan muy agradables, tanto por el acierto en la elección de películas, como por las variedades que presenta.

«La llave maestra» ha tenido un éxito completo y el público ha seguido y sigue con interés los episodios de esa película.

Si el tiempo sigue favoreciendo, el Sr. García continuará presentando espectáculos de gran atracción.

La Junta de Sanidad

Bajo la presidencia del Sr. Albaladejo, y con asistencia de los médicos municipales y el inspector provincial de Sanidad se reunió la Junta de Sanidad.

Quedó establecida la oficina de Sanidad, encargándose de este nuevo negocio los señores Calvo, Alarcón y García.

El señor Albaladejo interesa de los médicos municipales que en vien parte detallados de las asistencias que prestan.

Se habló del estado sanitario de la población conviniéndose ante los datos facilitados por la Farmacia municipal, en que el paludismo de la huerta ha desaparecido.

Se tomó el acuerdo de autorizar la matanza de cerdos en las fechas de costumbre, si bien ajustándose a la ley la venta de carne en crudo no se autorizará hasta el 15 de Noviembre.

También se acordó la inspección de las casas de dormir.

DE MAZARRON

Un joven ahogado

En la diputación de los Rincones término de Mazarrón, descargó ayer tarde una tormenta.

Muy pronto se supo la noticia en el pueblo de Mazarrón que a causa de ella habían ocurrido víctimas.

La benemérita del puesto salió para dicho lugar y después de varias averiguaciones dieron por resultado que en la rambla hallaron el cadáver de un joven como de unos 14 años llamado Antonio Chuecas Sanchez.

La desgracia ocurrió al parecer que estando apacentando ganado fué arrollado por las aguas del barranco de la «Perdiz», siendo arrastrado unos tres metros.

El desgraciado joven presentaba heridas en la cabeza de consideración.

Se personó el juzgado el cual ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito del cementerio donde se le practicará la autopsia.

Informaciones oficiales

SANIDAD

El doctor Gallego médico municipal del tercer distrito de la Huerta remite oficio diciendo que el número de enfermos asistido por él han sido 70, desde el parte anterior, de los cuales 50 son de paludismo y los 20 restantes de enfermedades comunes.

El médico del 6.º distrito comunica que no ha habido novedad en la Huerta.

Don Constantino Usón, médico del 7.º distrito de la Huerta dice que tiene enfermos de enfermedades no infecciosas.

El del 7.º distrito también de Huerta don Ramón Angel, comunica que en los Garres está enfermo de fiebres gástricas Francisco Martí Olmos de 13 años.

Don Constantino Usón que tiene un enfermo de fiebre gástrica llamado Francisco Martí Olmos de 13 años y otro en Aquerías de

paludismo llamado José O'mos, de 10 años.

Don José María Aroca, remite el siguiente parte de enfermos de paludismo en el Palmar 4, Alb. rca 7, y Algezares 6; de fiebre puerperal en la Alberca 1; gástrica en Algezares 7, y cardíaca 2.

Con esta fecha se dará al público conocimiento de los partes diarios de los médicos municipales, informando del estado sanitario de la población.

Para mayor claridad del estado sanitario en la población se ha designado del negociado de Beneficencia la sección de Sanidad.

GUARDIA CIVIL

La benemérita de Albudeite dá cuenta de que en la replazeta de Vista Alegre, de aquel término, se hallaban al parecer en broma tirán dose piedras dos individuos, cuando se les acercó un tercero, llama do Carlos Soler, el cual creyendo que se disgustaban de veras, terció en la cuestión para poner paz.

Uno de los apedreadores le amenazó con una vara, sacando Soler un revolver y haciéndoles huir, por lo que se le ocupó dicha arma.

La de San Pedro de Pinatar ha denunciado a los carreteros José Imberón Zapata y Ezequiel Saez, por haber sido sorprendidos durmiendo en sus carros, interceptando el libre tránsito de los demás vehículos.

La de Moratalla manifiesta que en virtud de una denuncia se personaron en el monte Hoya de la Tercia, comprobando que habían sido cortados 256 pinos, los que quedaron depositados bajo la custodia del guarda jurado Pedro Campos Moreno.

Los autores no han sido habidos.

La de Archena ha detenido a Juan José Vera Vidal y Agustín García Lorente, por hurtar una favega de oliva de propiedad particular.

La de esta capital remite relación de armas blancas y de fuego ocupadas a individuos que les usaban sin licencia en la Fuensanta, el día de la romería.

AUDIENCIA

Señalamientos para el día 17. Sección primera.

Una del Juzgado de la Catedral, por hurto, contra Francisco Ruiz y otro.

Abogado señor García Muñoz (don G.) y procurador señor García Gil.

Sección segunda: Una de Caravaca por allanamiento de morada, contra Juan García García.

Abogado señor Marquez y procurador señor García Gil.

GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil de Cadiz remite oficio autorizando el traslado del cadáver embalsamado de la señora doña Adelaida Rotreque Flen y Bernadí fallecida en aquella capital desde su domicilio Fernando Fontecha 4, 3.º al cementerio de N. P. J. de Murcia.

Ha comenzado a prestar servicio por habersele terminado la licencia que tenía concedida, el oficial de este Gobierno don Narciso Clemenci.

El alcalde de Calasparra pide fuerza de la guardia civil para guardar el orden con motivo de las fiestas que se celebran en aquella ciudad.

Se ha autorizado una corrida de toros en Cartagena para el próximo domingo.

ESTACION FERREA

Han entrado las mercancías siguientes:

Trigo 00,000 kilogramos; Arroz; 400; Harina, 105,00; Aceite, 7021; Alubias, 000; Garbanzos, 148; Gananos, 000; Carbón, 00; Cereales, 000.

Salidas: Harinas, 8000.

MATADERO GENERAL

Las reses sacrificadas en el día 15 para el consumo público fueron las siguientes:

Terneras 6.—Corderos 26. Cabritos, 14.—Vacas, 00; que dan un peso total de 1036'75 kilogramos.

LONIA DE MURCIA

Precios del día 16: Patatas, quintal, 6 pesetas; tomates, id., 6 id; pimientos colorados, id., 8 id; boniatos, id., 4'50 id; Melones, id., 4'50 id; cebollas, id., 4'50; sandías, id. 3'25 id; bajocas, id. 16 id; pimientos verdes, idem, 5 id.

DIPUTACION PROVINCIAL

El director del Hospital remite estado del racionado suministrado a los enfermos el día 14.

Se ha dispuesto el ingreso en el Hospital de los enfermos pobres José Martínez Sanchez de Pacheco y Antonio Pérez López de Ciezo.

Ha ingresado en el Manicomio

Salvador Fernández García, de Doña Inés (Lorca)

El director de la Misericordia y Manicomio remite el estado de un administrativo del personal asistido en el día de ayer.

OBRAS PUBLICAS

La Jefatura de Obras públicas devuelve informada la instancia de don Esteban Minguez, denunciando atropellos e invasiones que se pone cometidos en terrenos del muelle de Valerinos.

D. José María Ba nuevo presenta escrito haciendo observaciones a la concesión que se le otorga para construir un muro en Santiago de la Rivera.

El alcalde de Cartagena manifiesta que no se ha presentado reclamación alguna contra la petición de don Arselmo Bañon, sobre una instalación eléctrica en el barrio de los Dolores.

La División Hidráulica devuelve informado el recu so de alzada interpuesto por don Roque Piñero y otros contra el heredamiento de Rotas en Calasparra.

AYUNTAMIENTO

La abadesa de las monjas de San Antonio presenta instancia solicitando del ayuntamiento se den órdenes para quitar un parterre ó jardinillo en la Plaza de Vara de Rey, lindando con el convento.

Doña Isabel Lopez Albarracín solicita se suspenda el procedimiento de apremio contra el establecimiento en la calle de Arrizaca, por ser de su propiedad y no de José García Lopez.

D. Victor Guillamón solicita 250 litros de agua para abastecer su casa, Porche de San Antonio, núm. 17.

INSTRUCCION PUBLICA

Se ha nombrado maestro de Jomilla a don Angel Manchón Gargá.

Se ha posesionado de su cargo de maestra de Beniel doña Luisa Moreno.

D. Antonio Espí Coloma ha cesado en el cargo de maestro de la escuela de San Andrés y San Miguel.

También se ha posesionado de la escuela de Los Martínez, doña Analía Gutierrez.

Ha sido rehabilitado para el percibo de sus haberes pasivos, el maestro jubilado don Juan Manuel Pastor Jodas.

SECCION AGRONÓMICA

Al Director General de Agricultura se le remite el parte mensual de los asuntos despachados por esta oficina durante el pasado mes de Agosto.

Lo mismo al jefe de la región en Valencia con la estadística de la cosecha de cereales de invierno.

Al alcalde de Yecla se le piden los requisitos que faltan para la constitución de la comunidad de Labradores de aquella ciudad.

Al Presidente del Consejo provincial de Fomento se le traslada el acuerdo de aquel Consejo de establecer el campo de operaciones donde se estudien las enfermedades de los cañamos en el término de Coghén.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población en las últimas 24 horas. Distrito de San Juan.

Defunciones.—Antonio Perez Vidal, 15 años, derrame cerebral; María Peñalver Vicente, 74, apoplejía cerebral; Andrés Valverde Cascales, 62, nefritis crónica.

Nacimientos, 2. Matrimonios, 2. Distrito de la Catedral.

Defunciones.—Josefa Florencia Arrazones, 28 años, infección intestinal; José García Lopez, 2, gastro-enteritis; Serafín Abellán Ruiz, 9 meses, atresia; Francisco Argós Pujante, 45, endrocaditis.

Nacimientos, 2. Matrimonios, 0. JEFATURA MUNICIPAL

Ha sido recogida una niña de 7 años llamada Josefina Campoy, que se hallaba perdida, habiendo sido reclamada por su padre.

El vendedor José Muñoz del camino del Palmar ha sido denunciado por dar la mercancía que espere falta de peso.

MILITARES

La comisión mixta remite fallo de Fernando Martínez Magan, Antonio Ferrandiz García, Juan Zambudio Navarro, Juan Baño García, Francisco Martínez López, Antonio Martínez Alcaráz, Gines Mateo Ortiz y Sebastián Servet Clemenci.

Ha fallecido el soldado de Ingenieros Angel Tomás Ballester.

El retroceso ruso.—Informes en cuarta plana.

GARGANTA NARIZ Y OIDO DR. ANGEL ROMERO ELORRIAGA ESPECIALISTA CONSULTA: DE DIEZ A UNA GRATUITA: LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES DE TRES A CUATRO ALFARO, 1 Y PLATERIA, 57. MURCIA

BODEGAS BIBBAINAS Sociedad anónima. Capital 6.000.000 de pesetas BILBAO-HARO Vinos finos de Rioja Gran COÑAC FARO,

BOLETIN RELIGIOSO SEPTIEMBRE 1915 VIERNES XVII Las Ligas de San Francisco y San Pedro Arbabé, nr.—Tóm.—I. P.—Ayuno.

CULTOS En San Bartolomé.—El Ejercicio del Septenario de Dolores se hace a las diez de la mañana durante la misa y al toque de oraciones.

En San Nicolás.—El Septenario de los Dolores Gloriosos se hace por la mañana a las siete y media durante la misa.

En San Andrés.—El Septenario a la Virgen de los Dolores se hace por la tarde al toque de oraciones.

En la Merced.—La novena a Nuestra Señora de las Mercedes, se hace por la mañana a las seis, a las ocho, a las diez y a las doce y por la noche a las oraciones.

VELA Y ALUMBRADO Día 17.—En las Verónicas por don Rafael Soriano, doña Antonia Ibañez ó hijo don Vicente.

Día 18.—En la Merced por los difuntos de don Wenceslao Castillo y Romero.

Espectáculos

Teatro Ortiz Secciones completas de cine a las siete y a las nueve y media de la noche.

La troupe mongolosa «Hua Gu-no».

Laboratorio de análisis clínico y bacteriológico de D. Antonio Guillamon médico.—Orina, Sangre, lugo gástrico, etc.—Exámenes microscópicos.

Plaza de San Agustín, 2, Murcia.

SON LAS MEJORES, NO SE ALTERAN EMBOTELLADAS LAS AGUAS FRIAS DEL VALLE DE VICHY Fuentes SAINT-LOUIS GRANDES ESTADOS UNIDOS DE AMERICA REUMATISMO-DIABETES ESTOMAGO-HIGADO-RIÑONES

NOTICIAS

Don Juan Antonio Perea Después de conferenciar con el ministro de la Gobernación, ha salido de Madrid, nuestro querido amigo don Juan Antonio Perea, con objeto de encargarse del Gobierno civil de Huelva, a cuya provincia ha sido destinado recientemente.

Tenemos la seguridad de que en Huelva, como le ha ocurrido en Huesca, el Sr. Perea se captará en seguida la estimación pública, dadas las condiciones de prudencia y rectitud que le adornan.

Se venden Unos cien mil almendros de varios precios y tamaños y algunas oliveras, en la Naveta del Puerto de la Cadena, partido de Baños y Mendigo.—JUAN ALEGRIA.

Don Antonio Picolo Víctima de la enfermedad que venía aquejándole desde hace bastantes años, ha fallecido el oficial 2.º de la Secretaría de este Ayuntamiento nuestro amigo don Antonio Picolo.

En de los más antiguos empleados del Municipio y persona generalmente querida por su caballerosidad y honradez.

Defunciones En el Real Sitio de El Escorial ha dejado de existir don Francisco Figueroa y López, esposo de la distinguida señora doña Rosario García Aliz, hija del ilustre exministro murciano don Antonio.

En Cádiz ha fallecido la distinguida señora doña Adelaida Rontentué, viuda del que fué ingeniero jefe de Obras públicas de esta provincia, señor Fernandez Trujillo.

A las distinguidas familias de los finados enviamos nuestro pésame más sentido.

Dichos En casa de la señora doña Concepción Martínez Cortina, viuda de García, han sido tomados los dichos, por el señor cura de San Bartolomé-Santa María, a su encantadora hija Concha y al ingeniero de Montes don Juan Antonio Delgado Montoya.

Nuestra felicitación a los futuros esposos.

